

ОТЗЫВ

официального оппонента – доктора исторических наук, профессора Безгина Владимира Борисовича на диссертацию Пилипцова Ивана Николаевича на тему «Взаимодействие органов губернской власти и местного самоуправления в организации снабжения городского населения продовольствием в годы Первой мировой войны (на примере городов Нижнего Поволжья)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Актуальность темы диссертации Пилипцова И. Н. обусловлена значением продовольственного снабжения населения в обеспечении национальной безопасности страны. Следует признать, что в современных условиях востребован исторический опыт обеспечения городского населения в условиях военного времени, как и оценка действенности отечественных органов государственной власти и местного управления в снабжении населения продовольствием. Соискатель обоснованно утверждает, что «без изучения региональных особенностей процесса снабжения горожан, как наиболее уязвимой социальной группы, продовольствием трудно воссоздать целостную картину жизни населения различных регионов России в годы Первой мировой войны» (с. 3 диссертации).

Степень изученности проблемы диссертации определена автором в историографическом обзоре работы. Анализ работ научных изысканий предшественников дореволюционного и советского периодов (с. 4-5 диссертации) представляет собой лишь констатацию их вклада в изучение вопроса без критической оценки такового. Современный этап историографии (с. 6-8 диссертации) исследован автором обстоятельно, что позволило ему учесть достижения отечественных и зарубежных исследователей этой проблемы и выявить пробелы в ее изучении. Стоит согласиться с аргументами соискателя в плане его обоснования оригинальности выбранной темы. Не вызывают сомнения выбранные автором хронологические рамки и территориальные границы темы диссертационного исследования.

Степень обоснованности научных положений и выводов автора обусловлена выбором объекта исследования – городов Нижнего Поволжья как особого социально-экономическое пространства, функционировавшего в годы Первой мировой войны и определением предмета изучения – деятельности губернских властей и органов местного самоуправления Астраханской и Саратовской губерний по снабжению городского населения продовольствием в период Первой мировой войны (1914—1918 гг.) (с. 8. диссертации). Выбор задач исследования четко сформулирован автором и подчинен достижению цели исследования. Положения, выносимые на защиту (с. 14-15 диссертации), убедительно доказаны в содержательной части работы, а итоговые выводы (с. 183-187 диссертации) свидетельствуют об успешном решении исследовательских задач.

Достоверность научных положений диссертации и репрезентативность её источников базы достигнуты как выбором исследовательского подхода, так и полнотой использования архивных материалов. Автор прибег к апробированным приемам исторического исследования, позволившим ему осуществить объективный анализ изучаемых процессов. Работа выполнена на основе широкого круга исторических источников, включающих в себя документы фондов ГАРФ и архивов изучаемого региона, а также статистических материалов, отражающих состояние продовольственного дела в губерниях Нижнего Поволжья. В полной мере соискателем были использованы материалы периодической печати региона и источники личного происхождения.

Научная новизна положений и выводов диссертации состоят в следующем. Это первая работа, посвященная проблеме взаимодействия органов губернской власти и местного самоуправления в организации снабжения городского населения продовольствием в годы Первой мировой войны в Нижнем Поволжье. Оригинальным является утверждение автора работы о том, что деятельность органов государственной власти и местного самоуправления в деле продовольственного обеспечения городского населения была в целом эффективна и позволила избежать продовольственного кризиса. Новизна присуща авторской оценке характера взаимодействия органов государственной власти и общественного управления в решении продовольственной проблемы, а также влияния продовольственного кризиса на настроения горожан Нижнего Поволжья. Следует также отметить, что новаторский характер носят положения, выносимые на защиту (с. 14-15 диссертации), суть которых была доказана на основе обширного фактического материала, а выводы, логически вытекающие из основного содержания работы, резюмированы в ее заключении (с. 183-187 диссертации).

Личный вклад соискателя в научную разработку проблемы выражен в 14 научных публикациях, в том числе – 4 в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Основные положения диссертационной работы апробированы автором в ходе выступлений на международных и всероссийских научных конференциях. Можно предположить, что содержание диссертации, её основные положения доведены до сведения профессионального сообщества, и известны специалистам по данной проблеме.

Содержание диссертации хорошо продумано, а ее структура подчинена реализации авторского замысла. Работа состоит из трех глав в числе шести параграфов, построенных по проблемно-логическому принципу.

Первая глава «Организация и направления деятельности губернских органов власти и местного самоуправления в городах Нижнего Поволжья в годы Первой мировой войны» включает в себя два параграфа. В первом из них «Основные направления деятельности губернской администрации в Нижнем Поволжье в военный период» дан анализ состояния губернского правления Астраханской и Саратовской губерний в годы Первой мировой

войны, а также установлен характер взаимодействий центральной власти, губернской администрации и органов местного самоуправления в деле продовольственного снабжения горожан в этот период. «Структура и роль общественного управления в решении мобилизационных задач в годы Первой мировой войны» изучены соискателем во втором параграфе. Анализ деятельности органов городского самоуправления изучаемого региона по борьбе с продовольственным кризисом приводит автора диссертации к выводу о том, что усилия продовольственных комиссий носили формальный характер и не оказывали существенного влияния на состояние продовольственного дела (с. 14 авторефера).

Во второй главе диссертации «Деятельность губернской администрации и органов общественного управления по снабжению городского населения продовольствием в Нижнем Поволжье во время Первой мировой войны», состоящей из двух параграфов, изучены вопросы доставки продовольственных грузов и их распределение среди городского населения, а также дан анализ деятельности городских самоуправлений региона в организации и регулировании торговли. На основе обширного фактического материала автор диссертации осуществил исследование процессов производства, доставки и распределения продовольствия на территориях Астраханской и Саратовских губерний в условиях военного времени. Обоснованным представляется вывод соискателя о том, что «деятельности губернских и местных органов власти по доставке и распределению продовольствия в города Нижнего Поволжья было недостаточно для поддержания предложения товаров на рынке на необходимом уровне» (с. 107 диссертации).

«Принципы организации и регулирования торговли в городах Нижнего Поволжья» изучены И. Н. Пилипцовым в отдельном параграфе второй главы диссертации. Основываясь на материалах губернской статистики и сведениях местных периодических изданий, соискатель раскрывает процесс муниципализации городской торговли, и стремление органов власти осуществлять контроль доставки продовольственных товаров потребителю (с. 128 диссертации). Изучение опыта организации и регулирования торговли в городах Нижнего Поволжья приводит исследователя к выводу о том, что многообразие способов и каналов снабжения городского населения продовольствием имело целью максимальное удовлетворение его нужд в продуктах питания (с. 134 диссертации).

В третьей главе «Население городов Нижнего Поволжья в годы Первой мировой войны» дана оценка влияния войны на обыденную жизнь горожан, а также изучены факторы, влиявшие на общественные настроения городских слоев. Анализу положения и состава городского населения в 1914–1918 гг. посвящен первый параграф этой главы. Автор обстоятельно изучил состав и численность пришлого населения нижневолжских городов в годы войны, а также влияние присутствия военнопленных и беженцев на состояние продовольственного снабжения городских жителей. По его мнению, уровень

жизни городского населения Нижнего Поволжья в годы Первой мировой войны заметно снизился.

«Влияние продовольственного кризиса на настроения населения Астраханской и Саратовской губерний» рассмотрено И. Н. Пилипцовым в отдельном параграфе работы. Тщательному разбору подверг автор работы такие явления повседневной жизни города военной поры как дефицит товаров, спекуляция, очереди. К сожалению, он мало уделил внимания анализу такого феномена военной обыденности как слухи (с. 167 диссертации). «Анатомия» протестного движения городских слоев восстановлена исследователем посредством обращения к материалам периодической печати и делопроизводственной документации органов городского управления.

Диссертация И. Н. Пилипцова соответствует паспорту научной специальности 07.00.02 – Отечественная история и выполнена по профилям его отраслей исследования: 3. Социально-экономическая политика Российского государства и ее реализация на различных этапах его развития; 4. История взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и её регионов; 7. История развития различных социальных групп России, их политической жизни и хозяйственной деятельности; 11. Социальная политика государства и ее реализация в соответствующий период развития страны; 21.История экономического развития России, ее регионов.

Положительная оценка диссертации И. Н. Пилипцова не исключает ряд **замечаний**, которые могут быть востребованы для дальнейшей исследовательской работы соискателя и полезны для дискуссии в ходе ее защиты.

1. Автором не использованы положения и выводы докторской диссертации М. В. Оськина «Продовольственный вопрос в России и снабжение армии в период Первой мировой войны (июль 1914 – октябрь 1917)» (2019), хотя, как следует из содержания историографического обзора и списка литературы, с его публикациями он знаком.

2. Обоснование методологической основы работы ограничено перечнем использованных диссертантом принципов исследования (историзма, системности, объективности), но не определен примененный им методологический подход.

3. В характеристике документальной основы исследования отсутствует источниковедческий анализ использованных документов и не указаны архивные материалы, введенные соискателем в научный оборот впервые.

4. Утверждение автора о ведущей роли частной торговли и кооперации в продовольственном снабжении горожан во время Первой мировой войны не достаточно аргументировано.

5. Анализ реакции коронной администрацией на протестные действия горожан в период 1914–1918 гг. дан соискателем на основе выводов специалистов (с. 168, 170, 172 диссертации), хотя логичней было бы использовать материалы донесений полиции и отчетов губернаторов.

Диссертационное исследование И. Н. Пилипцова является научно-квалификационной работой, в которой на основании проведенного исследования сформулированы теоретические положения, решающие важную для исторической науки проблему: деятельность органов государственной власти и общественного управления по продовольственному обеспечению населения в условиях военного времени.

Положения и выводы диссертации отражены в публикациях автора. Автореферат диссертации в полной мере раскрывает её содержание.

Диссертация И. Н. Пилипцова «Взаимодействие органов губернской власти и местного самоуправления в организации снабжения городского населения продовольствием в годы Первой мировой войны (на примере городов Нижнего Поволжья)» является оригинальным и завершенным научным исследованием, которое обладает внутренним единством и содержит новые результаты и положения, а также соответствует требованиям пп. 9–11. Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительством РФ от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020). Её автор – Иван Николаевич Пилипцов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки).

Отзыв дан в Диссертационный совет Д 212.101.03 на базе ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».

31 марта 2021 г.

Официальный оппонент:

доктор исторических наук (специальность 07.00.02 –
Отечественная история (исторические науки),
профессор кафедры «История и философия»
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
технический университет»

Безгин Владимир Борисович

Адрес: 392000, г. Тамбов, ул. Мичуринская, 112, ауд. 310.
Эл. почта: vladika62@mail.ru
Тел. раб. (4752) 63-03-81.

Подпись профессора Безгина В.Б. заверяю
Начальник управления кадровой политики
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
технический университет»



Соколова Людмила Игоревна

31.03.2021